



冯云的石铤

# 每件“传家宝”背后都有一个有趣的故事

## 2022年度淮安市报纸优秀新闻作品评选结果揭晓 淮安日报社 26件作品获一等奖

5月17日,一场民间文物公益咨询鉴定活动在淮安市博物馆一楼火热开展,活动现场邀请了4位业内专家为市民免费鉴宝。收藏者们带着珍藏的“宝贝”早早来到现场排队等待。这些宝物从何而来?鉴定现场又有怎样有趣的人和故事?对此,记者进行了探访。

■融媒体记者 吴家婧 黄煌



马涛和他的瓷盆



江建平的花盆

本报讯 由淮安市新闻工作者协会主办的2022年度报纸优秀新闻作品评选结果近日揭晓。此次评选共有189件新闻作品分别获得一、二、三等奖,其中消息类43件、通讯类79件、系列报道类8件、评论类7件、版面类32件、专栏类3件、编辑类17件。

淮安日报社《淮安日报》《淮海晚报》《淮海商报》共有26件作品获得一等奖,其中《淮安台胞获建筑专业中级职称证书》等7件作品获编辑类一等奖,《纾困解难 赋能增效 淮安

护航重大产业项目出重拳使硬招》等7件作品获通讯类一等奖,《“拿地即开工”:加速的艺术》获言论类一等奖,2022年2月23日《淮安日报》A2-3版等4件作品获版面类一等奖,《“融入长三角 奋进复兴路”融媒体新闻行动》等2件作品获系列报道类一等奖,《数说——奋进新征程》获专栏类一等奖,《淮安台胞获建筑专业中级职称证书》等7件作品获编辑类一等奖。

■融媒体记者 孙东 通讯员 尹家富

### ●小时候玩耍时挖出的石铤

“专家说它的经济价值可能不高,但它对我而言很有收藏意义。”刚刚请专家鉴完宝,冯云小心翼翼地将手里的小物件用布包裹起来放进包里。据专家介绍,冯云前来鉴定的物品叫作石铤,是磨制石器的一种,装上木柄可用作砍伐、刨土,是新石器时代和青铜器时代主要的生产工具,冯云的这件石铤最晚是商代的。

“石铤是我小时候在家附近玩耍时偶然挖出来的,到现在已经有40多年了。”讲起“宝物”的来历,冯云一下打开了话匣子。冯云是沭阳县人,据她介绍,当地人耕地种田时,常有挖出“宝贝”的事情。挖出这个东西时,家人说应该是有年代的,冯云就一直珍藏着。“没想到这次鉴定出这个石铤已经有上千年历史了,很惊讶。”她说。

“你看它顶上和两侧都有凹下去的小坑,应该需要什么东西把它三面卡起来,这几个坑应该是古人使用了很久而产生的痕迹。”冯云表示,每次把玩这块石铤,有种对话古代的感觉,有时会想象古时候的人是如何一点点把石头磨锋利的,又是如何使用的。“挺有意思的,我会继续珍藏下去的。”她说。

### ●随身佩戴40余载的玉佩

在鉴宝活动现场,一块从层层包裹中取出的玉佩格外引人注目。在记者询问下,53岁的玉佩主人张海波介绍起它的来历:“这块玉佩是我们家祖传的宝贝,是我母亲传给我的,从8岁时我就随身佩戴,如今已经陪伴我40余载。”这块玉佩黑白相间,外形饱满圆润,整体雕刻,构成了一只鸳鸯的图案。鉴宝专家鉴定认为这块家传玉佩

是一块和田玉,是个有一定年头的老物件,具有一定的价值。“这次就是来请专家看一看我们家的传家宝,让自己对它有更深了解。”张海波说,之前一直对这块传家宝非常好奇,这次请专家鉴别后,终于解开了心里的疑惑。这块玉佩承载着很多回忆,即使有价值,今后也不会出售,要好好地把它保存下来,传给后代,让玉佩成为他

们家族的印记。据悉,张海波对这次鉴宝活动期待已久。“这次在网上看到博物馆举办公益鉴宝活动,我就报名参加了,到现场转了转、看了看,感觉活动办得非常好,提供了一个老百姓和鉴宝专家零距离接触的机会。专家鉴定仔细、点评中肯,还让我收获了不少玉器方面的知识。”张海波说。

### ●50多年前花5元买的瓷盆

83岁的马涛背了一个背包,包里是他收藏已久的宝贝。“师傅,可以麻烦您拿出来给我们看一看吗?”“行啊,没问题。”面对记者的请求,老人家一口答应。当天他带来了两件瓷器,其中最让他引以为傲的是一个瓷盆。瓷盆的底部,正中间有一块康熙瓷器底款。“这件瓷盆是用来种植水仙的,放在家里有不少年头了。”马涛说。

说起这件藏品的来历,马涛侃侃而谈。原来在20世纪60年代,扬州的一个文物商店来淮安收买古董,这件瓷盆就是商店收买的古董之一。当时马涛看着这件瓷盆,甚是喜欢,便出“高价”买了回来。“人家用2元钱收到的这件瓷盆,而我花了5元钱才把它买了回来,就算是这样,也让我好说歹说,费了不少功夫。”马涛说,平时自己没有

收藏的爱好,当年买这件瓷器也是心血来潮,现在被他摆在家里作装饰物。经专家鉴定,这件瓷盆大概率是民国仿制康熙时期瓷器。对于这个结果,马涛有自己的看法:“我还是认为它是康熙年间的制品。”不过,对于鉴定结果,马涛并不在意,自己确实喜欢这件宝贝,这次带来鉴定,更多的是跟专家学习交流一下。

### ●家里收藏了不少老物件

来参加本次鉴宝活动,69岁的孙锦思老人大包小包,带来了十余件藏品,涵盖了青铜、字画等。“从年轻时就喜欢收藏老物件,就是不知道真假,今天都拿过来让专家看看。”孙锦思笑着说。

熏香炉子,上有双耳,底有三足,器形精美,一拿出来就引得众人围观。孙锦思一件一件将宝贝拿到专家面前,全部鉴定完足足花了近15分钟。“专家看完后认为我的这些藏品有现代的,也有古代的。”孙锦思说,这些宝贝有的是祖传的,有的是朋友送来的,有

的是自己收藏的,但都没花什么大价钱。因此对于专家的鉴定结果,他非常满意。“专家在鉴定过程中还为我普及了一些铜器方面的知识,让我收获颇丰。”孙锦思说。

### ●家有祖传的“花盆”

鉴宝活动当天,江建平把家里的“花盆”带来了,在专家中场休息时,江建平向记者介绍起了这个“花盆”的故事。

江建平告诉记者,这个“花盆”是家里祖传的,小时候听家里人提起过这个“花盆”,但大家都不能肯定它具体是什么,用来干什么的,哪个时期

它的来历,以后还想传给家里的小孩,到时候给他们讲讲这件花盆的来历和故事。”江建平说。在他看来,就算鉴定专家告诉他这件物品价值不高,他也不会太在意。“毕竟是老人留下来的东西,纪念意义要大大超过经济价值,不会卖掉的。”他说。

“今天来鉴定,主要是想了解一下

## 种小小的种子 开艺术的花

本报讯 艺术滋养心灵,美育促进成长。2023年度淮安市“童真里的色彩”儿童画创作大赛、2023年度淮安市“童声里的中国”少儿歌谣创作大赛正在火热进行中。小朋友们,抓紧报名参加吧!

本次活动由淮安市委宣传部、淮安市文明办、淮安市教育局、共青团淮安市委、淮安市妇联、淮安市文联、淮安市关工委等部门联合主办,淮安日报社承办,淮安龙宫大白鲸嬉水世界有限公司协办。

淮安龙宫大白鲸嬉水世界景区是国家4A级景区,拥有极地海洋世界、嬉水世界和城市森林萌宠乐园三大主题园区,白鲸、北极狼、巴布亚企鹅等13种极地海洋动物及2万多尾鱼

类,为青少年了解海洋、探索自然提供了丰富的资源。作为全国科普教育基地、全国海洋科普教育基地,景区始终秉持“担当国企使命、服务发展大局”理念,发挥自身优势,发扬西游精神,在多个青少年主题实践活动中展现担当使命。

本次活动,包括儿童画创作大赛、少儿歌谣创作大赛两个部分。儿童画创作大赛运用儿童画形式展示新时代祖国发展成就、家乡的发展变化和个人的幸福生活;少儿歌谣创作大赛以“童谣唱响新时代”为主题,创作富有时代特点、适合未成年人传唱的童谣和校园歌曲。目前已收到广大青少年儿童投稿万余件。

■融媒体记者 杨春阳 通讯员 赵璞

## 淮安市第五人民医院 HY05-D-01-18/1地块建设工程 设计调整方案批前公示

淮安市第五人民医院HY05-D-01-18/1地块建设工程设计调整方案由淮安市第五人民医院开发建设,现建设单位向我局申请建设工程设计调整方案审批,具体内容如下:

该项目位于香江路南侧、正光路东侧,项目用地性质为医院用地(A51)。设计方案中主要经济指标:用地面积24699.80米,总建筑面积为75030.49平方米,容积率为2.0,建筑密度为30.09%,绿地率为35.53%(具体详见网站附图)。经审查设计方案经济技术指标符合规划条件及相关技术规定等要求。

现通过《淮海晚报》、淮安市自然资源和规划局网站、项目现场进行批前公示,公示时间从2023年5月19日至2023年6月1日。在此期间,如对该建设工程设计方案有意见或建议,请于2023年6月1日前向淮安市自然资源和规划局淮阴分局书面反映。如需听证请向淮安市自然资源和规划局政策法规处提出听证申请。

淮安市自然资源和规划局淮阴分局联系人:颜萌萌 金煊宇

联系电话:0517-84920806

联系地址:淮阴区樱花路11号

淮安市自然资源和规划局政策法规处联系人:林光洋

联系电话:0517-89000662

联系地址:淮安市开发区厦门路6号

邮政编码:223300

市局网站: <http://rzyy.jiangsu.gov.cn/h/>

淮安市自然资源和规划局

2023年5月18日